

本期关注

军车安全管理

行车把稳“方向” 驾驶永保安全

军车驾驶员是运输保障的重要力量，其能力素质的高低，直接关系到部队战斗力水平。行车前做到细致维护保养、科学规范装载、认真全面检查，是确保行车安全的前提。由此，驾驶员必须筑牢法治意识、绷紧安全

之弦，依法依规行车。各级要引导官兵加强车辆驾驶运输相关法规的学习，提高能力素质，把安全行车意识内化到思想里、体现在行动中，力求每次执行任务都万无一失，确保练兵备战各项任务顺利高效开展。



近日，火箭军某旅组织驾驶员复训，提升驾驶员维修水平和保障能力。
前不久，新疆军区某团开展长途驾驶训练，锤炼驾驶员专业本领。

李定辉摄
刘涛摄

“行车前的车辆维护保养不同于普通的车场日保养，必须做到精准精细，对行车中可能出现的问题展开针对性排查……”近日，武警第一机动总队某支队组织行车前车辆维护保养经验分享会，官兵们收获不少心得感悟。一名驾驶员听完战友的几段经历，对行车前车辆维护保养工作有了更深刻体会——

一次，某大队按照战备预案紧急出动。集结途中，一部指挥车突然剧烈抖动，发动机出现回火声。向上级报告得到批准后，指挥车驾驶员将车辆停靠在安全区域下车查看，发现是涡轮增压器出现故障。

根据相关规定，行车前，驾驶员要对车辆进行全面细致的维护保养。可为何出动过程中还是出了问题？训练结束后复盘总结时，那名指挥车驾驶员说出了实情。原来，训练前专门组织对车辆进行维护保养时，他觉得前几天已在车场日对车辆进行了系统检查，这次出车肯定不会有问题，就忽视了再次对一些细节的检查。这种侥幸心理导致

“日常进行物资整理时，要严格按照规定进行分类，保证紧急出动期间装载主次有序、配载合理……”近期，第72集团军某旅野外驻训任务逐步展开，运输投送科助理员小吴有些忙碌。除完成既定任务以外，他还更多精力投入到查验驻训车辆的物资装载情况上。

“有序装载，才能确保车辆安全行驶、任务顺利进行。”谈起这项工作，小吴感慨良多。

有一年，该旅参加上级组织的某项训练活动，尽管任务整体完成不错，可个别分队在立体投送阶段运输车辆装载不合理，被导调组指出了一些问题。比如，有的运输车辆装载情况与法规要求、作战需求存在差距，车厢内物资拥挤杂乱、分类不清，结果造成物资遗失损坏，影响战斗任务顺利进行。

“车辆装载不规范，根源在于官兵法治意识不强，依照法规办事的思想不牢固。”小吴告诉笔者，还有一次，某

武警第一机动总队某支队纠治保养不重细节问题——

全面细致保养每一个零件

刘伟 刘彰

了故障发生，影响到训练顺利开展。

有相似经历的还有驾驶员小孙。一次执行物资运输任务前，小孙虽对整体车况进行了检查，却忽视了雨刮器等细节。结果，任务途中突降大雨，由于雨刮器损坏，导致视线模糊无法继续行车，他只好进入安全区域等待维修。事后检查，这部车的雨刮器底部出现裂纹，理应及时更换。

这几段经历也引起支队领导高度重视。他们组织相关科室对驾驶员落实行车前维护保养制度情况进行深入调研，发现个别驾驶员思想麻痹大意、

安全意识薄弱，车辆维修保养不重细节的现象依然存在。

“支队地处偏远，分布点多线长，道路情况复杂，车辆动用频繁，行车前开展维护保养，必须把每个细节做到位。”支队组织全体驾驶员学习军车保养相关法规，开展行车安全讨论辨析，通过剖析近年来军车安全事故典型案例，教育警示官兵牢固树立“我的安全我负责，他人安全我有责”的意识。

依据相关法规，结合部队实际，他们制订《车辆安全驾驶“十条禁令”》，明确车辆保养标准和要求，每次行车前组

织驾驶员进行专题学习。针对气候特点和任务情况，要求驾驶员在行车前重点对发动机、蓄电池、暖风系统、汽油滤清器、刹车系统等部位细节进行检查，并及时分享维护保养以及处置突发情况的经验体会。

“车勤分队必须做到‘五查’，驾驶员必须做到‘六查’……”该支队领导介绍，一系列措施落实以来，驾驶员行车前严格落实维护保养制度，履职尽责能力得到明显提升，相关科室和大队按照规定每周检查车场日落实情况，车辆交通安全管理质效更有保证。

第72集团军某旅纠治物资装载不合理问题——

科学有序规范每一次装载

张子庚 丁严

连官兵在装载时为图装卸方便，将所有物资集中在车厢一侧堆放，导致车辆在行驶至急转弯时因配重不均险些失去平衡。

行车安全容不得半点马虎。物资规范化装载关系战斗力提升，随意装载不仅会影响物资取用、妨碍战斗行动，还会危及行车安全，引发车辆事故，在战场上埋下不可预知的隐患。针对这些问题，该旅相关部门牵头成立课题小组，梳理总结经验教训，深入

研究《军队运输送条例》及上级下发的相关法规要求，结合不同任务需求细化制订军车物资装载规范，形成十余个详尽直观的图表，便于基层对照开展装载工作。实践中，他们还积极探索“模块化存储装载”机制，根据车辆的种类、车况、用途等，量身定制装载标准，明确以器材箱笼的形式存储，便于模块化、快速化装车。

如今，每次执行任务前，由基层遴选的理论知识过硬、责任心强的车辆

检查员，会严格按照相关法规进行自查，实现安全要求与任务需求的“双达标”。前不久，某营十余辆物资车列队出发执行任务，营值班员小赵带领全营官兵进行出动前物资装载。营队车辆检查员对照军车物资装载规范相关标准，指出了重量配载不平衡、零散物资存放分类有交叉等问题，并提出改进建议，帮助该营查清问题根源、封堵漏洞隐患，推动运输保障能力再上新台阶。

慎终如始对待每一次出车

李浩琦 李泽辉

“车辆连续行驶时，决不能掉以轻心，每一个细节的疏忽都有可能酿成大祸，必须严格落实检查制度，做到防患于未然……”前不久，第74集团军某旅某连组织驾驶员复训，驾驶员小徐分享亲身经历与感悟，向新驾驶员传授相关经验。

根据相关规定，军车出行前应该严格落实检查制度，确保车辆性能处于最佳状态。去年野外驻训前，小徐受领履带装备运输任务，需连续多天驾驶重型装备运输车往返。任务前几天，小徐严格依据规定要求，每次出发前都对车辆进行检查，接连几天没有出现任何故障情况。由此，他放松了警惕，结果在行车途中出现意外，无法继续完成运输任务。返回营区后，他们对车辆进行仔细排查，发现故障是由于某部件一颗螺丝松动所致。

“没想到一时的麻痹大意，会为行车安全埋下这么大的隐患。”事后，小徐和他所在连队干部受到上级严肃批评。 “当前，旅队弹药、油料、装备等运输任务较多，车辆动用频次高，驾驶员连续多日遂行运输任务是常态。”该旅领导介绍，他们调研发现，个别派车单位对落实行车前检查制度重视度不够、执行不严格，使有的检查流于形式、停于纸面。

“车辆驾驶员必须时刻绷紧法治弦，将法规要求落实到安全行车每个环节，确保及时排除各类隐患苗头。”经过研究，旅队依据相关法规制订行车前双重检查制度，明确短途行驶由驾驶员和车场值班员共同检查车辆，填写《行车安全责任卡》，派车单位主管审核签字；长途行驶前，驾驶员和修理工共同检查车辆状况，填写《车辆检查登记表》，修理连主管和派车单位主管共同审核签字，并派出修理工随队保障，不断提高官兵对行车前准备的重视程度，最大限度降低车辆发生故障的概率。

“这个油滤内污垢较多，应进行更换，防止车辆行驶中熄火。”前不久，某连修理工、二级上士小刘接到某项运输

任务后，对车辆各零部件进行认真检查，并将相关情况告知担负行车任务的驾驶员。驾驶员当即按照流程向上级申领新的油滤并完成更换。

任务结束后返营后，这名驾驶员介绍，行车前检查细致，这次运输任务全程顺利，多台任务车辆连续行驶百余公里未出现故障，全部安全归队。



前段时间，陆军某旅邀请驻地市场监督管理部门工作人员来队，为官兵普及法律知识及维权常识，帮助官兵提升依法维权能力。
杨开明摄

联勤保障部队某部营造廉洁监督良好风气——

完善制度机制 形成有效约束

韩学义

“请一定如实填写这份廉政反馈单，然后按规定寄给纪检部门。”近日，联勤保障部队某部一个质量监督项目组在执行完现场监督检查任务后，按照廉政监督执纪要求，对建设单位作出郑重提醒。

“营造崇廉拒腐、廉洁监督良好风气，必须持续推进正风肃纪反腐，不断净化行业生态。”该部领导介绍，他们担负联勤保障重大军事建设项目质量监督任务，作为监督执法部门，应做到打铁先得自身硬，既要提高业务能力，

有效履行监督职能，又要加强自身建设，增强廉政免疫力。近年来，该部结合职责任务，坚持预防为主，深化教育管理，健全完善制度机制，不断强化官兵廉政自觉意识。

前不久，某建设项目启动。从注册登记初始，施工承包单位、建设单位项目管理负责人均按要求签署《质量终身责任承诺书》，并严格依据《质量监督工作示范文本》开展相关工作。

“让想越雷池者无机可乘，必须深化源头治理，规范业务流程，完善

制度机制，形成切实有效的约束力。”该部领导介绍，他们建立廉政承诺制度，对照制度规定修订完善《质量监督工作示范文本》，向监管对象进行公开发布，明确了办理流程、标准、时限等工作规范和要求。某建设项目负责人深有感触地说：“有规范透明的质监工作制度和清爽的廉政体系做保障，大家思想更托底，目标更聚焦，干劲更充足。”

“增强抵制诱惑的免疫力，要形成不敢腐、不能腐、不想腐的主观自觉。”

该部广泛开展宣传教育，组织全员观看警示教育片，参观廉政场馆，达到以案说法、以案说廉、以案警醒的震慑效果。定期组织人员进行思想剖析、对照检视，深入分析存在的风险隐患，注重从源头上查不足，真正管住思想、管住行为。

为形成监督管理闭环回路，他们建立廉政回访与反馈制度，采取随机抽查等方式不定期深入建设单位、使用单位，了解相关情况、及时处理问题。探索将内部监督与外部监督结合起来，内部发挥三五小组监督作用，外部与建设单位、使用单位等联动监督，开设举报信箱，展开监督互评，使监督人员处于全程监控之中。

近日，该部举办“质监大讲堂”，邀请两名院校专家进行专题辅导授课，为一线质监人员进行业务能力培训。通过体系治理和系统涵养，该部廉洁氛围更加浓厚，官兵廉洁意识有效增强。